



# 泉州晚报

权威主流 百姓情怀  
中共泉州市委机关报

2025年12月 2 星期二 农历乙巳年 十月十三

今日 16 版

泉州网 www.qzwb.com

96339  
24小时热线  
泉州通 APP

## 外交部：中方敦促日方老老实实收回错误言论

据新华社北京12月1日电 外交部发言人林剑1日表示，日本在口头上搪塞敷衍，在行动上一意孤行，中方对此绝不接受。中方敦促日方以史为鉴、深刻反省，严肃对待中方要求，老老实实收回错误言论，以实际行动体现对中方的政治承诺。

林剑说，日方对自身在台湾问题上的立场一再遮遮掩掩，含糊其辞，对明确将台湾归还中国的《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》避而不谈，对构成中日关系政治基础的四个政治文件避而不谈，对日本政府坚持一个中

国的政治承诺避而不谈，反复以所谓“立场未变”敷衍搪塞，连完整重申日方立场都无法做到。

“日方避而不谈的，恐怕不仅仅是在台湾问题上的立场。”林剑说，《开罗宣言》等一系列国际法律文件不仅明确了中国对台湾的主权，更是世界反法西斯战争的重大成果，构成战后国际秩序的重要组成部分。现在日方只字不提具有充分国际法效力的上述文件，却一味引用一个把受日本殖民侵略最严重的亚洲邻国特别是中国排斥在外的文件，这是对日本军国主义侵略惨痛记忆的漠视，对世界反法西斯战争历史真相的亵渎，对联合国权威和战后国际秩序的公然挑战。

林剑说，日方近年来大幅调整安保政策，逐年增加防卫预算，图谋修改“无核三原则”。日本某些势力正极力建立“和平宪法”束缚，企图违背国际法规定的战败国义务。这些人从未真正汲取历史教训，从未真正直面和反思日本在战争中犯下的滔天罪责，从未真正遏止军国主义在日本死灰复燃，反而企图用美化侵略的叙事和“避而不谈”的手法，让世人遗忘，为自己“松绑”。这种伎俩欺骗不了世人。

### 《福建省民营经济促进条例》明年施行

## “晋江经验”首次入法

记者从近日召开的福建省人大常委会办公厅新闻发布会上获悉，《福建省民营经济促进条例》经省第十四届人大常委会第十九次会议表决通过，将于2026年1月1日起正式施行。

这部涵盖8章77条的地方性法规首次将“晋江经验”写入立法目的，在总则中规定建立健全“晋江经验”推广与深化机制，推动成熟经验转化为可复制、可推广的制度成果，并将“六个始终坚持”和“正确处理好五大关系”的深刻内涵贯彻到条例的方方面面，从公平竞争、投资融资促进、科技创新、服务保障、权益保护等维度构建全方位制度支撑，标志着福建新时代民营经济强省建设迈入法治化新阶段。

□融媒体记者 许雅玲 通讯员 林锦鑫

**破除准入壁垒  
公平竞争有“硬约束”**

针对民营企业反映强烈的“玻璃门”“弹簧门”等问题，《条例》以24处“平等、公平、同等”表述强化制度保障，严格落实全国统一市场准入负面清单制度，禁止清单外违法增设准入条件。法规明确规定政府投资项目招投标和政府采购须为中小企业预留一定比例，确保市场主体“一视同仁”。

省发改委将通过省网上办事大厅、闽政通APP等线上平台及各级政务服务大厅线下窗口，设立“市场准入专区”，畅通诉求渠道，并放宽民间资本参与“两重两新”项目准入门槛，在新业态领域探索高效准入机制，持续落实“非

禁即入”要求。

**强化要素供给  
赋能高质量发展**

《条例》聚焦土地、人才、数字等核心要素，为民营经济高质量发展注入动力。土地方面，支持企业自主选择长期租赁、弹性年期出让等用地方式，鼓励通过厂区改造、地下空间开发等提高用地效率，同时允许符合条件的民营企业依法使用农村集体土地，助力乡村振兴与产业融合。

人才引育上，民营企业引进人才将全面纳入政府人才体系，支持高层次人才认定和职称申报，高校科研院所科研人员可对口帮扶民营企业创新转型。

数字转型方面，省工信厅将进一步

推进民营企业“智改数转”，构建数字化转型公共服务体系。

**筑牢法治屏障  
权益保护再升级**

法治保障方面，《条例》推行“综合查一次”制度，依托“闽执法”平台减少多头重复执法，去年以来累计减少涉企检查1.6万余次。接下来，将全面推进“亮码入企”，纠治趋利性执法，畅通维权渠道；推广“法院+工商联”等多元纠纷模式，运用“活封活扣”“放水养鱼”措

施，保障企业生存发展空间。

针对“招工难”痛点，将建设全省集中的就业信息资源库和就业信息平台，通过政策组合拳降低用工成本，常态化开展招聘活动。同时，《条例》设立投融资促进专章，明确财政专项资金、政府投资基金向小微企业倾斜，鼓励天使投资、风险投资支持创新创业，并推进惠企政策“直达快享”“免申即享”。值得关注的是，法规建立改革容错机制，对先行先试中的探索性失误，符合条件者可免除或减轻责任，为干部服务民营企业家卸下思想包袱。

**传承弘扬、创新发展“晋江经验”  
勇当新时代民营经济强省战略主力军**



我市新能源汽车推广应用成效显著，超19万辆新能源汽车走入寻常百姓家，带动用电需求逐年稳步提升。国网泉州供电公司持续加大充电基础设施建设投入，将充电服务延伸至乡镇（街道），实现充电设施全覆盖，助力绿色出行。图为在鲤城区成礼路与池峰路交叉路口街心公园，悦享智慧能源超充站为新能源车辆提供充电保障。  
（融媒体记者陈晓东 通讯员曹晶 摄）



## 丝路新韵 泉州有约

2025年海上丝绸之路国际文化旅游节三大板块打造文旅盛宴

当千年海风拂过刺桐古城，泉州，正迎来一场令人瞩目的文旅盛会。12月9日至15日，以“丝路交响、融通世界”为主题的2025年海上丝绸之路国际文化旅游节将在泉州盛大举行。

“丝路交响”，寓意多元文化的和谐共鸣，泉州22处世界遗产点如同22个跃动的音符，记录着宋元时期万商云集的“东方第一大港”辉煌乐章。“融通世界”，则彰显泉州致力于构建国际化、多元化、高水平交流合作平台的决心与担当。这一主题根植于泉州已成功举办五届“海上丝绸之路国际艺术节”所积累的深厚基础——此前已有60多个国家和地区、2万余名国际代表莅临泉州共襄盛举，成为共建“一带一路”国家和地区文化交流的重要平台。

据介绍，本届海丝国际文旅节精心策划了“非遗焕新”、“四海和鸣”、“国潮消费”三大主题板块，共计11项主体活动。

□融媒体记者 宋尧 通讯员 林达榜 曾世彬

**非遗焕新 传统技艺的当代呈现**

开幕式非遗时尚秀：本届开幕式亮点在于将泉州非遗元素与国际时尚美学相融合。通过沉浸式舞台设计，对南音、木偶戏、民间舞蹈等传统艺术进行“时尚化转译”，呈现一场跨越古今、连接中外的视觉与文化盛宴。

第四届海上丝绸之路非物质文化遗产展演：邀请来自全球四大洲20多个国家的海丝沿线国家及国内的50多个非遗

代表性项目同台展示，为公众提供一个直观感受人类非物质文化遗产多样性与独特价值的窗口。

中国近现代书画大师精品展：汇集徐悲鸿、傅抱石、齐白石、吴冠中等近现代书画大师的55幅精品力作，为市民游客带来一场高水准的艺术鉴赏机会。

“丝路对话”世遗创享遗产活化利用交流活动：聚焦文明互鉴、遗产活化、文旅共生、数字赋能等前沿议题，邀请国内外专家学者展开“海陆丝路”的前沿对话。配套打造的世遗泉州专场文博市集，汇聚近40家顶尖丝路主题博物馆及文创品牌，带来上千种文博、非遗产品。

第十五届泉州国际南音大会唱：汇聚了来自中国港澳台，以及东南亚、欧美等地区的42支海内外南音社团，展现“四海弦歌”盛况。在坚守千年古乐本体韵味的同时，创新推出南音与现代艺术融合专场，为其活态传承与国际传播注入新活力。

第八届中国泉州国际木偶展演：邀请10个国家和地区的木偶、皮影剧团，与37支国内剧团同台献艺。除18部国内外木偶大戏进行公益演出外，还将深入世遗点、景区、街区、广场、学校、社区等40多个分散式展演点，开展90多场木偶、皮影折子戏公益

演出。

（下转第三版）

**四海和鸣 文明互鉴的广阔舞台**

现“四海弦歌”盛况。在坚守千年古乐本体韵味的同时，创新推出南音与现代艺术融合专场，为其活态传承与国际传播注入新活力。

第八届中国泉州国际木偶展演：邀请10个国家和地区的木偶、皮影剧团，与37支国内剧团同台献艺。除18部国内外木偶大戏进行公益演出外，还将深入世遗点、景区、街区、广场、学校、社区等40多个分散式展演点，开展90多场木偶、皮影折子戏公益

**“小阳春”余额不足  
冷空气今晚“到货”**

本报讯（融媒体记者游怡冰）昨日我市开启“小阳春”模式，大部分乡镇午后最高温在24℃~28℃，个别乡镇达到30℃，最高为永春横口乡30.8℃。夜晨气温较低，大部分乡镇最低气温在7℃~17℃，早晨出门还是寒意十足。

但“小阳春”余额不足了。今起三天，我市以多云到晴为主，新一轮冷空气今日夜间起影响我市，明日起气温将明显下降，最低气温过程降幅4℃~7℃。4日至6日夜晨德化中北部最低气温降至4℃以下，有霜或霜冻，请注意保暖，预防感冒。

市气象台昨日发布海上大风预警Ⅳ级，受冷空气影响，今夜起我市沿海阵风将增强至8级~9级，3日至4日沿海有东北大风，应注意防范沿海大风对航运、滨海旅游和渔业等行业的影响。

台商区创新小区治理模式，  
高效破解民生难题——

**从“等诉求”到“送服务”**

**美乌新一轮谈判结束  
俄乌冲突恐仍难到“终局”**